(слайд 1)

Устойчивое пространственное развитие и качество

Текст Выступления
чл.-корр. РАН В.В. Окрепилова на международной научной конференции «Современные проблемы пространственного развития», 
посвященной памяти и 75-летию со дня рождения академика А.Г. Гранберга

21 июня 2011 г.

Москва
Уважаемые коллеги!

(слайд 2)
Сегодняшняя конференция посвящена памяти нашего друга и коллеги Александра Григорьевича Гранберга.

Сферой экономических интересов академика Гранберга была региональная и пространственная экономика.
(слайд 3)
Академик Гранберг вел большую научную работу.

Он принимал активное участие в работе конференций, симпозиумов, семинаров по вопросам региональной экономики

При его участии в 2000 г было создано Балтийское Отделение Международной Академии Регионального развития и  сотрудничества.
В своем выступлении я хотел бы остановиться на тех исследованиях, которые выполнялись нами вместе с Александром Григорьевичем. 
Важным направлением нашей совместной деятельности является работа по Программе фундаментальных исследований Президиума РАН №27 «Фундаментальные проблемы пространственного развития Российской Федерации: междисциплинарный синтез» - «Северо – Запад», включающее в себя два проекта:

Первый – «Северо – Запад в системе макрорегионов России: проблемы и перспективы долгосрочного развития» 
И второй –«Формирование многоуровневой системы управления качеством: методология, механизм реализации (на примере Северо – Западного федерального округа)»

В основу первого проекта были положены исследования, проводимые в рамках развития стратегии формирования комплекса НОИ (2007 – 2008 годы) и разработки Комплексной научно-технической программы развития Северо-Запада до 2030 года (2009 – 2010 годы), которые поддерживал академик Гранберг.
(слайд 4)
Работы по созданию Комплекса «наука-образование-инновации» велись при непосредственном участии Александра Григорьевича.

(слайд 5)
Анализ разработанной Стратегии НОИ и ее сопоставление с аналогичными документами других федеральных округов позволяет отметить ряд ее особенностей и преимуществ:

Первое. Впервые в стратегических документах на уровне федеральных округов был рассмотрен комплекс «наука-образование-инновации» .

Второе. Был расширен горизонт стратегического планирования — до 2030 года. Отметим, что известная сейчас концепция долгосрочного развития страны охватывает период до 2020 года.

Третье. Нами был предложен проект создания системы управления качеством на Северо-Западе. Этот проект будет рассмотрен подробнее чуть позже, так как он стал одной из важнейших составляющих Комплексной научно-технической программы и играет уже роль системы контроля.

Четвертое. Стратегия НОИ позволила определить важнейшие для Северо-Запада перспективные направления исследований и разработок.

(слайд 6)
В декабре 2008 года при поддержке академика Гранберга было принято решение разработать на основе Стратегии НОИ Комплексную научно-техническую программу, которая должна содержать планы по реализации сформированного перечня крупных проектов и программ развития Северо-Запада.

Вошедшие в Комплексную программу проекты соответствуют тем ориентирам, которые заложены в Стратегии социально-экономического развития России до 2020 года
Работа над Программой шла по трем направлениям:
1. Формирование комплекса крупных научно-технических проектов, которые будут реализовываться на территории Северо-Запада до 2030 года и которые окажут решающее влияние на формирование инновационной экономики;

2. Разработка программы структурной перестройки макрорегиональной системы подготовки кадров;

3. Разработка проекта многоуровневой системы управления качеством.

(слайд 7)
На одной из последних конференций в мае 2010 года академик Гранберг не смог присутствовать лично. Он направил приветственное слово участникам международной научно – практической конференции «Теория и практика пространственного развития: опыт Северо – Запада России и Федеральных земель Германии», которое попросил меня зачитать.

Эта конференция стала началом нового этапа продуктивного сотрудничества российских и германских специалистов по пространственной и региональной экономике.

(приветственное слово) 
К истории российско-германских семинаров по пространственным

и региональным исследованиям
Началом совместной российско-германской работы по пространственным и региональным исследованиям можно считать 1976 г., когда состоялся обмен визитами проф. Р. Тосса (R.Thoss) и проф. А. Гранберга (A. Granberg) и выявились сферы взаимных научных интересов.
По приглашению Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР Р. Тосс посетил Новосибирск. В этом же году Р. Тосс пригласил А.Гранберга в университет Мюнстера и организовал его встречи с коллегами из университетов Карлсруэ, Мюнхена, Билефельда, Штуттгардта и Академии пространственных исследований и планирования земель в Ганновере. Тогда и возникла идея организации немецко-советских семинаров по сравнительному изучению и использованию опыта двух стран с разными социально-экономическими системами по пространственным и региональным исследованиям и их применению в практике планирования и регулирования национальной и региональной экономики.
Первый такой семинар был проведен в Карлсруэ в 1981 г. с докладами по предварительно согласованной тематике. Советских ученых в наибольшей степени привлекали вопросы организации пространственного планирования в рыночной среде, методы экономических обоснований инвестиционных проектов, механизмы согласования решений общин, земель и бунда. Немецкие коллеги стремились уяснить возможности и ограничения централизованного планирования, методы разработки и реализации крупных региональных программ в Сибири. Ядро немецкой команды на семинаре составили профессора Тосс, Функ (Funk), Штрассерт (Strassert), Тройнер (Treuner), Пешель (Peschel), Гизе (Giese), Шпель (Spehl), Баде (Bade). Это ядро сохранилось на всех последующих наших семинарах. К этому ядру присоединился X. Клютер (Kliiter), прошедший длительную научную подготовку в Сибири по формированию территориально-производственных комплексов. В состав советских участников семинаров входили ведущие специалисты из российских научных центров (Москвы, Новосибирска, Иркутска, Хабаровска), а также из Украины и Эстонии.
Второй семинар планировался провести в Иркутске (озеро Байкал) в сентябре 1983 г. Но за два дня до назначенного открытия произошел трагический инцидент: у острова Сахалин был сбит пассажирский южнокорейский лайнер, нарушивший государственную границу СССР. И сразу же президент США Р. Рейган призвал весь мир к бойкоту СССР как империи зла. Как же поступили наши немецкие коллеги-друзья? Профессор Рольф Функ убедил немецких участников семинара не слушать Рейгана, а поддержать прогрессивных советских ученых и немедленно лететь в Иркутск. И все полетели вместе со своими супругами! Семинар прошел по большой программе, включая длительную экскурсию по озеру Байкал.
Третий семинар проходил в г. Трире в 1987 г. Его тематика была в значительной мере связана с региональными особенностями политических и экономических изменений в СССР и странах Восточной Европы. Перемены в настроениях советских участников были заметны настолько, что проф. Г. Штрассерт выразился так: «к нам приехали «новые русские». Опыт немецких специалистов оценивался с точки зрения применимости для «перестройки» в СССР.
Четвертый семинар прошел на Украине, в г. Киеве. В центре его внимания находились региональные последствия рыночных реформ в СССР и объединения Германии. Наибольший интерес вызывали суждения советских участников, включившихся в институты государственной власти, и немецких специалистов, работающих экспертами в реформируемых странах.
Семинар регионалистов в Киеве стал последним, проводившимся под эгидой Немецкого исследовательского общества и Академии наук СССР. Однако, серия двусторонних семинаров продолжилась, переместившись в Западный Берлин. Здесь по инициативе президента Академии наук Берлина (Akademie der Wissenschaften zu Berlin) профессора Хорста Альбаха (Albach) прошли еще два семинара. Оба совпали с историческими событиями мирового масштаба.
Семинар, проходивший в октябре 1989 г., дополнил традиционные проблемы экономической регионалистики новыми правовыми и институциональными вопросами, ставшими особенно актуальными на этапе модернизации социально-экономических систем. Случилось так, что на второй день семинара пала Берлинская стена и многие делегаты семинара принимали в этом событии непосредственное участие.
Второй берлинский семинар проходил в декабре 1991 г. и был посвящен сравнению федеративных систем объединенной Германии и СССР. Перед началом семинара поступило сообщение, что на встрече в Беловежской пуще главы России, Украины и Белоруссии приняли решение о прекращении существования СССР и образовании Содружества Независимых Государств (СНГ). Естественно, это событие перевернуло проблематику федерализма в постсоветском пространстве. Должен сказать, что при подготовке новой Конституции Российской Федерации мне более всего импонировал проект, в котором использовалась схема государственно-территориального устройства Германии (деление России на 15 - 25 федеральных земель).
Проведенные семинары дали многое для развития российской регионалистики в новых экономических и политический условиях. Оценка этого влияния заслуживает специального исследования, разумеется, с участием немецких коллег. Хочу особо отметить, что семинары способствовали установлению контактов советских и российских ученых с ARL (а большинство немецких участников семинаров являлись членов ARL), изучению разнообразных форм её деятельности и богатейших научных фондов. Модель ARL оказала влияние на созданную в Москве в 1995 г. Международную академию регионального развития и сотрудничества (МАРС), членами которой впоследствии стали ряд немецких коллег - академиков ARL.
Надеюсь, что открывающаяся конференция в Санкт-Петербурге станет началом нового этапа продуктивного сотрудничества российских и германских специалистов по пространственной и региональной экономике.
(конец приветственного слова)
(слайд 8)
Целью и смыслом любого развития, в том числе и пространственного, является повышение качества. 
Пространственное развитие направлено на равномерное развитие всех территорий. При этом необходимо чтобы это развитие было устойчивым. Добиться устойчивого пространственного развития можно через качество.

Для развития работ по этой тематике в Институте проблем региональной экономики был создан Центр региональных проблем экономики качества. В научных исследованиях Центра использовались  разработки Александра Григорьевича по теории и методологии развития региональной экономики.

На слайде показана связь устойчивого развития и качества

С точки зрения экономики качество позволит создавать новую продукцию; применять новые технологии; использовать новые материалы.
Это позволит достичь экономии  всех видов ресурсов; повышения производительности труда и увеличения объемов производства.

В области экологии использование подхода, основанного на качестве даст такие результаты, как переработка и вторичное использование продукции; безотходные технологии; контроль за уровнем выбросов; полная переработка бытовых отходов.

В социальной сфере качество будет способствовать повышению качества жилья; созданию современных систем здравоохранения; повышению качества образования.

(слайд 9)
Современный подход к пространственному развитию территорий немыслим без учета проблем обеспечения качества и управления этим процессом на всех иерархических уровнях.
На сегодняшний день разработаны программы «Качество»для уровня предприятия (внедрили более 1000 предприятий). На уровне муниципального управления тоже существуют такие программы (внедрены более чем в 20 муниципальных округах. Актуальным является разработка программ «Качество» на более высоком уровне – уровне региона, что мы и пытаемся сделать на уровне СЗФО. Внедрение программ «Качество» на региональных уровнях будет способствовать решению одной из важнейших стратегических задач нашего времени - повышению качества жизни населения.
 (слайдшоу)

Можно много говорить о вкладе академика Гранберга в отечественную науку. Но для меня он остается в памяти в первую очередь как верный соратник, надежный товарищ, человек больших душевных качеств.
Мы с Александром Григорьевичем долгие годы были не только коллегами, но и друзьями. И сегодня хочется, чтобы его светлый образ остался в наших сердцах.

(слайд 15)
Благодарю за внимание.
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