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Лауреаты:
Номинация «Промышленные предприятия»:

ООО «АгроБалт трейд», пос. Новый Свет, Гатчинский район.

ЗАО «Агрокомплекс «Оредеж», дер. Батово, Гатчинский район.

Филиал ОАО «ОГК-2»-Киришская ГРЭС, г. Кириши.
Номинация «Организации сферы услуг»:

Волховстроевской дистанции сигнализации, централизации и блокировки - структурному подразделению Октябрьской дирекции инфраструктуры – структурного подразделения Центральной дирекции инфраструктуры – филиала открытого акционерного общества «Российские железные дороги», г. Волхов.
Диплом за второе место: 

Номинация «Промышленные предприятия»:
ООО «Фабрика домашних солений», 
дер. Рассколово, Ломоносовский район.

ЗАО «ПРИБОРОСТРОИТЕЛЬ», г. Выборг.

Номинация «Организации сферы услуг»:

Муниципальное образовательное бюджетное учреждение дополнительного образования детей «Дворец детского (юношеского) творчества Волховского муниципального района», г. Волхов;

ООО «АРТ Выборг Тревел», г. Выборг.
Диплом за третье место:

Номинация «Организации сферы услуг»:

Муниципальное предприятие «Водоканал» муниципального образования Тихвинское городское поселение Тихвинского муниципального района Ленинградской области, г. Тихвин.

Выборгский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», г. Выборг;

ЗАО «Гатчинская ювелирная сеть «Кредо Приорат», 
г. Гатчина;

ООО «Летучая мышь», г. Выборг.
Поощрительные дипломы:

ООО «ЦСП-Свирь», г. Лодейное Поле;
государственное бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования Ленинградской области «Тихвинский медицинский колледж», г. Тихвин;
муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Лодейнопольская средняя общеобразовательная школа № 2 с углубленным изучением отдельных предметов», г.Лодейное Поле;

муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 22 «Золотой колосок», г. Выборг;
муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Вознесенский детский сад № 5 комбинированного вида», пгт. Вознесенье, Подпорожский район.
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